

习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本出版

新华社北京3月23日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党

高层对话会上的主旨讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

中办国办印发《意见》 进一步完善医疗卫生服务体系

3版

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版(西青区16版)

2023年3月24日 星期五 农历癸卯年闰二月初三

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第26996号

习近平的天下情怀

■新华社记者

3月的北京，春风荡漾，万物复苏。

15日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话，以视频连线方式同来自全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人共同探讨人类社会发展现代化这一重大议题。

大道不孤，天下一家。

“中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”党的二十大上习近平总书记强调。

源远流长的中华优秀传统文化，博大精深的马克思主义思想理论，共同涵养了中国共产党人的世界眼光、天下情怀。

立足世界百年未有之大变局，胸怀中华民族伟大复兴战略全局，习近平总书记放眼人类发展的宏大坐标系思考中国发展，将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来，引领新时代的中国携手世界，弘扬全人类共同价值，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

(一)胸怀天下，立己达人

——“从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业”

2022年6月24日晚，北京人民大会堂金色大厅灯火通明。跨越山海阻隔，五大洲18个新兴市场国家和发展中国家领导人“云端”相聚，共商全球发展大计。

“尊敬的习主席，感谢您举办全球发展高层对话会，感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西动情地说。

世纪疫情叠加百年变局，全球发展进程遭受严重冲击，世界愈发将目光投向中国。

“上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，亲身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦，他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。”全球发展高层对话会上，习近平主席以梁家河的变迁切入，讲述发展之于人民的重要意义：“半个世纪后，我重访故地，看到乡亲们吃穿不愁，衣食无忧，脸上洋溢着幸福的笑容。”

陕北高原是习近平的根，用他自己的话说，“这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”

也正是在这里，青年时期的习近平反复阅读《共产党宣言》《资本论》等马克思主义经典著作，逐渐树立了对马克思主义最初的认知。他后来总结：“马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。”

“只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础。”以人民之心为心，以天下之利为利，习近平主席立身行事、治国理政、心系天下的情怀风范，令与会者动容。

早年在地方担任领导干部，习近平有次谈及对“修身、齐家、治国、平天下”的理解时说：“平天下”不是打天下，不是统治天下，而是让老百姓摆脱贫困，安居乐业、丰衣足食。天下都以你为榜样去和平发展，用你的理念去协和万邦，实现大同，这就离“平天下”不远了。”

从下乡插队时“让乡亲们饱餐一顿肉”的憧憬，到改革开放之初访问北欧时“让中国人民过上更好的生活”的夙愿；从在福建工作时推动向太平洋岛国巴布亚新几内亚推广菌草扶贫技术，到担任国家领导人后帮助解决“西非之角”塞内加尔乡村居民饮水问题……岁月悠悠，拳拳之心从未改变。

“中国是个负责任国家，我们要努力把自己的事情办好，同时也要处理好中国和外部世界的关系，既争取更加有利的外部环境，也努力为世界和平与发展作出更大贡献。”2012年12月5日，在担任总书记后的首场外事活动中，习近平鲜明阐述中国对外开放战略和外交政策。他强调，“国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的命运共同体”。

次年3月，当选国家主席后首次出访，习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院演讲时指出：“我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。”

“什么是当今世界的潮流？答案只有一个，那就是和平、发展、合作、共赢。”带着对人类发展大势的深邃思考，习近平主席倡导并推动构建人类命运共同体，赋予中国传统天下观、马克思主义世界历史理论以新的时代内涵，引领中国为促进人类持久和平、共同繁荣贡献智慧与力量。

维护世界和平，我们矢志不渝——

2014年春天，习近平主席出访欧洲多国。每到一处，他必谈“和平发展”。在法国巴黎，谈及拿破仑的“中国睡狮论”时说：“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”在德国柏林，驳斥“国强必霸”的陈旧逻辑：“当今世界，殖民主义、霸权主义的老路还能走得通吗？答案是否定的。不仅走不通，而且一定会碰得头破血流。”在比利时布

鲁日，道出中国选择和平发展道路的历史逻辑：“中国人民对被侵略、被奴役的历史记忆犹新，尤其珍惜今天的生活。中国人民希望和平、反对战争，所以始终奉行独立自主的和平外交政策，坚持不干涉别国内政、也不允许别人干涉中国内政。”

纵使国际风云变幻，习近平主席维护和平果决、捍卫公平正义的决心坚定不移：在莫斯科，亲切会见曾在华参加抗日战争的俄罗斯老战士，主动上前为年迈的老战士佩戴纪念奖章；在北京，开展“胜利日外交”，在天安门城楼上呼吁世界共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜这一伟大真理；在纽约，向联合国赠送“和平尊”，宣布设立中国—联合国和平与发展基金，决定率先组建常备成建制维和警队并建设8000人规模的维和待命部队；乌克兰危机爆发后，提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”，秉持客观公正立场，积极劝和促谈……

推动共同发展，我们孜孜以求——

2021年12月中老铁路开通运营前夕，习近平主席收到曾在上海学习铁道工程的9名老挝留学生的联名信：“世界最先进的铁路从中国连进老挝，也连进了我们每个人的心里……”

得知他们要把在中国学到的本领贡献给中老铁路的运营和发展，习近平主席非常高兴。

2013年金秋，习近平主席提出共建“一带一路”倡议。从历史走进现实，从谋篇布局的“大写意”到精谨细腻的“工笔画”，近10年来，这条承载文明记忆、寄托未来梦想的希望之路，书写下一个又一个发展奇迹：肯尼亚有了第一条现代化铁路，马尔代夫有了第一座跨海大桥，白俄罗斯有了自己的轿车制造业，希腊比雷埃夫斯港重焕生机，塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂再开炉……

(下转第2版)

陈敏尔张工喻云林参加2023年义务植树活动 全民植绿护绿 共建美丽天津

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)春分刚过，草木吐绿，正是植树造林好时节。3月23日，市委书记陈敏尔，市委副书记、市长张工，市人大常委会主任喻云林来到东丽区东湖公园，参加2023年义务植树活动，同干部群众一起，为美丽天津添新绿。

市委常委、市领导参加。

东湖公园位于绿色生态屏障区内，区域绿化面积约326万平方米。蓝天碧水之间，飞鸟从湖面上掠过，野鸭在湖水中嬉戏，一幅和谐美丽的生态画卷映入眼帘。陈敏尔、张工、喻云林等来到这里，实地察看公园规划建设情况，了解我市和东丽区国土绿化工作进展。陈敏尔说，东丽湖是天津的靓丽名片，要统筹好生态保护和经济发展的关系，坚持在发展中保

护，在保护中发展，促进人与自然和谐共生，让美丽生态更好服务人民高品质生活，努力实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

随后，陈敏尔、张工、喻云林等拿起铁锹来到植树区域，挥锹铲土、培土围堰、提桶浇水，种下株株白蜡、山桃、杏树等苗木。新种下的树木迎风挺立，充满勃勃生机。陈敏尔一边劳动，一边询问土壤墒情、适生树种、生长习性等情况。他叮嘱有关部门，要因因地制宜，科学选择树种，抓好林间管护，切实提高植树成活率，推动国土绿化扩面提质，不断提升生态系统碳汇增量。

陈敏尔说，党的十八大以来，习近平总书记高度重视生态文明建设，坚持带头参加义务植树活动，为我们作出了示范。

要深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻落实党的二十大精神关于生态文明建设的部署要求，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，努力建设美丽天津。充分发挥全民绿化的制度优势，坚持领导带头、人人参与，抓住用好大好春光，深入开展全民义务植树，加强绿色生态屏障建设，让城市绿意盎然。坚持把绿色作为高质量发展的底色，推动传统产业绿色转型，大力发展绿色产业，努力实现生态美、产业兴、百姓富有机统一。着力增强全民生态文明意识，加强宣传引导，让群众在潜移默化中浸润生态文化，培养生态道德，让尊重自然、顺应自然、保护自然在全社会蔚然成风。

市有关部门和东丽区负责同志参加。

新时代新征程新伟业

以新担当新作为推动高质量发展

聚焦绿化品质提升 让百姓推窗见绿就近入园

本报讯(记者 曲晴)昨日，记者从市城市管理委获悉，今年我市聚焦绿化品质提升，瞄准创建园林城市目标，加大园林绿化建设力度，加快推进“植物园链”建设，扩绿、增量、提质，发挥园林绿化释氧固碳的作用，推动“双碳”目标落实，持续改善生态环境质量，着力将天津建设成为绿水青山、碧海蓝天、草木葱茏、鸟语花香的生态城市。

为推动城市治理成果更多更公平惠及市民群众，让群众享受更多绿色福利，今年将建设完善公园设施，开通动物园与水上公园西侧生态公共廊道，方便群众就近入园，让居民推窗见绿、出门入园，享受更多绿色福利。市城市管理委相关负责人表示，以国家园林城市创建为工作目标，持续推动一批城市公园建设，增强全民爱绿护绿意识，强化既有绿化成果养护管理，为城市增添绿量、绿意和绿色。加快打造“植物园链”，按照“总体

谋划，分类推动”的工作思路，全力推动在建、拟建、待建和已建成项目提升四类项目建设。今年将建成开放新梅江公园南段、柳林公园一期，为市民提供日常散步、花木观赏的休闲场所。

据悉，今年还将强化城市大树古树保护和日常养护，持续落实好城市树木保护，实行动态管理、精细化养管，开展督导检查，落实好古树名木、准古树、城市大树的养管和保护措施。坚持出精品、做示范，创建50个优美公园、50个精品花坛、100条精品绿化养护路、50株优美城市大树，进一步做好公园、道路、街景等绿化养护及花卉景观营造等工作，提升养管水平。坚持做好病虫害预测预报、虫情分析、防治办法指导等工作，及时发布《园林病虫害信息》，重点防治草履蚧、美国白蛾等常见病虫害，降低全市病虫害发病率，及时发发布害虫天敌，推动无公害防治。

正值华北地区小麦返青管理关键时期，本市各涉农区不误农时开展小麦春管作业，为夏粮丰收夯实基础。图为北辰区双街镇农技人员深入麦田查看土壤墒情和小麦长势。本报记者 孙立伟 摄



天津市与交通银行签署全面战略合作协议

陈敏尔张工与任德奇刘珺一行座谈并见证签约

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)3月23日，天津市人民政府与交通银行股份有限公司签署全面战略合作协议。市委书记陈敏尔，市委副书记、市长张工与交通银行党委书记、董事长任德奇，党委副书记、行长刘珺一行座谈并见证签约。

陈敏尔、张工代表市委、市政府对任德奇、刘珺一行来津深化战略合作表示欢迎。陈敏尔说，天津拥有京津冀协同发展的战略优势、产业的基础优势、科技教育人才的核心优势、港口的“硬核”优势、城乡空间的资源优势，发展潜力巨大、空间广阔。当前，我们正在全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记对天津工作的重要指示要求，以高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活为目标导向，走内循环式发展路子，全面建设社会主义现代化大都市。多年来，交通银行积极支持天津经济社会发展，双方保持良好合作关系。希望交通银行以此次签约为契机，围绕航运金融、贸易金融等领域，加大金融业务和产品创新力度，打造科技金融服务平台，推动全面战略合作取得更多成果。市委、市政府将持续营造良好营商环境，支持金融机构在津实现更好发展。

任德奇表示，天津在全国发展大局中地位重要，区位、港口等优势正加快转化为高质量发展强大动能。交通银行将深入贯彻党的二十大精神，发挥特色和优势，积极参与天津“十项行动”实施，推动全面战略合作协议落地见效，以丰富、专业、便捷的金融产品和服务，为天津全面建设社会主义现代化大都市贡献力量。

根据协议，交通银行将在推动京津冀协同发展、制造业高质量发展、港产城融合发展、中心城区更新提升、乡村振兴、绿色低碳发展等方面，加大金融资源配置力度，增强金融产品和服务的适配性，更好地支持天津高质量发展。

交通银行郝成、林骅等负责同志，市领导刘桂平、王力军，市政府秘书长和市有关部门负责同志参加。

天津港绿色智慧码头示范工程通过验收

本报讯(记者 万红)记者从市交通运输委了解到，日前，“天津港绿色智慧专业化码头科技示范工程”顺利通过交通运输部组织的现场验收。该工程自2020年获批交通运输部科技示范工程项目，经过3年的实施，项目承担单位天津港集团围绕专业化集装箱码头绿色智慧改造技术研究与应用等四个维度，集中开展了堆场自动化改造、能源管控平台建设和污染治理等先进技术的推广应用，形成了一系列成果，实现了“绿色智慧”的示范目标。

(下转第3版)

市人大常委会召开第二次主任会议

喻云林主持

本报讯(记者 徐丽)昨天，市人大常委会召开第二次主任会议。市人大常委会主任喻云林主持。会议决定，市十八届人大常委会第二次会议3月30日举行。

主任会议建议，市十八届人大常委会第二次会议学习贯彻习近平总书记在两会期间的重要讲话精神，十四届全国人大一次会议精神和全市领导干部会议精神。继续审议《天津市基因和细胞产业促进条例(草案)》。

主任会议建议的议程还有：审议市政府关于提请审查批准2023年市级预算调整方案草案的议案，关于2022年度法治政府建设情况的报告，关于研究处理《中华人民共和国预算法》和《中华人民共和国预算法实施条例》执法检查报告及审议意见情况的报告；审议市人大常委会有关专门委员会关于市十八届人大一次会议主席团交付审议的代表议案审议结果的报告；审议有关任免案。

在主任会议上，市人大常委会秘书长李清就常委会第二次会议议程草案和日程安排作了汇报。市人大常委会有关专门委员会和常委会有关工作部门负责同志就常委会第二次会议议题作了汇报。

市人大常委会副主任马顺清、赵飞、李虹、张庆恩、殷向杰出席会议，市人大常委会党组成员王小宁列席会议。

汽保汽配+钓具 新老展会同日开幕
我市今年将举办30余场重量级展会

天津滨海机场今年预计完成客吞吐1700万人次
新航季我市航空市场复苏回暖

5版